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Erăşî a începută reptila din 
Cluşiu se sparie pe Saşii ardeleni 
cu gogoriţa „rom ânisării“.

Se vede, că şoviniştii dela „Ko
lozsvár“ n’au destulă încredere în 
juterea de desnaţionalisare a Kul- 
tnregyletuluv şi de aceea ară vrea 
ĉu orî-ce pr^ţu se se íolosésca de 

'Saşi ca de jcodă la  toporulă, cu 
care se le dea de capü Româniloră.

Broşura Secuiului Beksics, care 
nu mai încape de Saşi şi Români, 
i-au făcută pe cei dela „Kolozsvár“ 
se profite din nou de ocasiune şi 
se caute a câştiga pe Saşi pentru 
politica loră de m aghiari sare.

Intr’unii articu lă întitu lată „Po
litica Saşilorfi“, „Kolozsvár“ se 
plânge, că poporulü săsescă nu 
merge cu şoviniştii unguri în con
tra nisuinţeloră valalie şi ca spri- 
jinesce tendinţele ultraiştiloru va
lahi, cărora poporulü săsescu în
suşi le va căde jertfă  în prima liniă.

„Pe cátü de puţinu — 4ice nu‘ 
mita foia — ameninţă aspiraţiu- 
nile săsesc! maghiarismului, pe a- 
tâtü de multü trebue se ţinemu 
seriosü sémá de estinderea ele
mentului valah; în acéstà rassă,după 

i ce ea formézá m aioritatea pre- 
| cumpenitóre a poporaţiunei arde- 
j lene, zace o putere considerabilă 
; şi pe lângă acésta şi o putere cul- 
, turală, care necurmatu se des- 

voltă; spre a câştiga terêmü pe 
socotéla nostră. Poporulü valahii 
cresce vë^êndü cu ochii, se’ntă- 
resce în averea sa m aterială şi 
spirituală deopotrivă. Efectele a- 
cestei desvoltărî se manifestă în 
prima lin iă pe teritorulü săsescu,

; .unde energia Valachilorü, cari 
juntu conscii de ţînta lorü, câştiga 
terêmü cu o iutélá surprin4etóre 
faţă cu săsimea, care e mai slabă 
şi n’are o ţintă anum ită....“ 

a  Cu acéstá introducere foia bu
getară variază din nou vechiulű 
^cântecu, că pàmêntulü sásescű 

întră în mâni române şi că Saşii 
juntu orbi şi nu vedü, că spriji- 
ûindü nisuinţele române ei împie
decă numai resistenţa m aghiară 
laţă cu lăţirea Valahiloră. Ş i pen
tru care preţă ? întréba ea. „Pen
tru preţului proprielorű loru in
terese de vieţă, alü propriei loră 
naţionalităţi, culturi şi bunei 
itărî,“ răspunde totü reptila.

După acésta se încércà a-i ca-
pacita pe Saşi, că politica loră
.este o sinucidere şi că, servindă
ei intereselorü maghiare, s’ar puté

i.wnserva cu atâtü mai sigurü, „căci
t,pentru noi, pentru statulü ungarü
Ui pentru rassa m aghiară, 4 ice
I „Kolozsvár“, este de lipsă, ca acolo,
w-Iq mijloculü mării valahe, se sus-
l̂ nerau şi se aperămă elementulű
.sàsescü ca unü zidü de apërare“.
lîn schimbă şoviniştii nu ceră alt-
ieeva, decâtă ca elementulă săsescă t 7
fié fiă credinciosă ideii de stătu 
Imaghiaru şi se fiă sinceră amică 
|alö intereseloră maghiare. Cu alte 
|«nvinte se se arunce de bunăvoiă

braţele m aghiarisării.
Amu accentuată, nu de multă, 

cu satisfacţiă, că în sînulă Saşi
loru a începută se ocupe tërîmü

judecata sănet0să, că n’au se se 
spariă de gogoriţa „valah isării“. 

J A césta reiese şi din respunsulă 
ce-lă dă foia naţională săsâscă 
„ Siebenbürgisch-Deutsches Tage
b latt“ din Sibiiu reptilei din Cluşiu.

In acestă respunsă, ce’lu vomă 
reproduce în numerulă viitoră a lă  
„G-azetei“, se cuprinde ideia espri- 
mată mai de multe-orî şi de noi, 
că adecă procesulă de desvoltare 
a lă  elementului română, care lo- 
cuesce împreună cu Saşii, e natu
ra lă  şi nu ’lu póte împedeca nici 
ună felă de p o litică ; ér câtă pen
tru conservarea elementului săsescă 

I ea nu póte avé a ltă  temeiu, decâtă 
aceâşi dreptate, libertate şi egală 
îndreptăţire, care deopotrivă tre
bue sé aibă în vedere conservarea 
şi desvoltarea tuturoră poporeloră 
din Ardâlă.

Impératulű Wilhelm la Constantinopole.
Ia Germania pressa, mai cu semă 

cea oficiosă, contestă însemnătatea po
litică ce se dă cálétoriei ímpératului 
Wilhelmă la Constantinopole. Ea caută 
sé demonstreze, că unü demersü alü îm
păratului pe lângă sultanulü cu scopü 
de a se încheia o alianţă cu Porta arü 
fi de prisosü. Turcia de felulü ei e ne- 
íncredétóre; ea nicl-odată nu s’a datü 
cu mânile legate pe séma diplomaţiei 
europene, cu atátü mai multü nu o va 
face acum, când scie, că prietenia ce’i 
se dispută e legată de o mulţime de 
obligaţiuni vătămătore intereselorü ei. 
Sultanulü, décá nu póte fi alături cu 
duşmanulfi secularü alü imperiului oto- 
manü, cu Rusia, de asemenea nu póte 
merge cu Germania spre a nu indispune 
în contra sa pe cea dintâiu dintre aceste 
doué puteri rivale. De altmintrelea Ger
mania, avéndü asigurată alianţa Angliei, 
nu mai simte nevoe de alte ajutore în 
casulü unui conüictü cu Rusia. Deci 
călătoria ímpératului la Constantinopole 
nu ascunde nici unü planü politicü. Sco- 
pulă ei e purü şi simplu de a visita 
unü oraşă cu unü ilustru trecutü istoricü. 
Acestea le credü şi le afirmă gazetele 
oficióse ale imperiului germanü.

Pressa independentă din contră 
crede, că acestă visită imperială nu e 
lipsită de vre-unü scopü politicü. Decă 
cestia triplei alianţe séu a păcii europene 
nu va forma obiectulü de discuţiă, Turcia, 
naputéndü lua angajamente în aceste 
cestiuni, suntü altele care interesézá de 
o potrivă pe tote puterile europene şi 
asupra cărora Porta se póte pronunţa 
cu mai multă hotărîre. E cestiunea bul
gară, cestia cretáná, a sclăviei, carî re
clamă o soluţiune şi asupra cărora Porta 
îs! póte da cuvéntulü în deplină liber
tate, fără sé aducă vre-o atingere altei 
puteri.

8C1RÍLE ţMULEL

pentru economi aprópe pretutindenea. 
Séménátarile de tómná în părţile Mu- 
reştt-Ludoşului, după cum ni-se scrie din 
acele părţi, suntü forte frumóse şi eco
nomii au pututü sé semene cátü de multü, 
fiind-că tiHijralö i-a favorisatü. Din păr
ţile mai in€jriie ale Câmpiei ínsé ni-se 
scrie, că din causa ploilorü, cári au du- 
ratü vre-o 3 séptémánl, lucrul ö câmpului 
s’a íntárejiatü multfi ; aşa pe la Sângeorgiu 
încă nu s’a pututü termina culesulü cu- 
curudului. Intre ploi s’au- culesü şi viile. 
Strugurii, în urma secetei de astă-veră, 
au fostü cam méruntí în bóbe, dér cu 
tote acestea mustü au datü peste aşteptare 
multü. Atátü cantitativü, cátü şi calitativü 
viile în acele părţi au dat de réndulü acesta 
róde forte mulţumitore. Tristü este 
ínsé, că dintre locuitorii români din Câm- 
piă prea puţini s’au obicinuită a planta 
vii, macarcă cultivarea viilorü ar puté 
sé aducă lolóse mari poporului nostru, 
care şi aşa se vede totü mai strímtoratü 
în moşiile sale.

♦* *
Tesaurulü dela Şimleulti-Silvaniei. Di

recţiunea museului naţionalfi din Buda- 
Pesta, printr’o serisóre a sa adresată 
cătră magisratulü orâşenesefl din Simleulü- 
Silvaniei, declară, că în sensulü unorü 
ordinaţiunl regesei şi după usulü de acum, 
statulü nu mai e aplicatü sé réscumpere 
tesaurii aflaţi după preţuia lorü ca obiectü 
de artă, ci numai după valórea aurului 
lorü. După cea din urmă versiune, sta
tulü avea sé plătescă ca réscumpérare 
86 mii fl. Acum ínsé unuia dinte află
torii tesaurilorü, anume lui Iónü Olténü, 
i-se ofere numai a treia parte din suma 
de 4544 fl., va sé dică nici valórea au
rului, deórece după constatările făcute 
aurulü preţuia în timpul acela 5595 fl. Şo
viniştii unguri se bucură de asta şi în 
foile lorü îşi bată jocü de neîndreptăţi- 
tulü Olteanü, esprimându’şl speranţa, că 
în cele din urmă Olteanü va preferi sé 
priméscá şi bani puţini, deeátü sé pórte 
procesü lungü şi în urmă sé suporte şi 
spesele de procesü.— Ore totü aşa s’arü 
fi íntémplatü déca Olteanü era Ungurü ? 
Sciamü noi de multü, că pentru Ro- 
mánü nu mai e dreptate sub stăpânirea 
unguréseá.

* **
Şovinismii ungurescü. „N. Fr. Presse“ 

e informată din Pesta: „Din Cluşiu i-se 
telegrafézá unei foi de aci urmátorulü 
casü caracteristicü : Representándu - se 
„Vieţa parisiană“ de Offenbach, actriţa, 
care juca rolulü Gabrielei, cânta, ca şi 
în teatrulü poporului din Pesta, o strofă 
din cupletulü ei în limba germană. Pu- 
bliculü primi cánteeulü cu neplăcere şi 
cu şuerăturl. Când ínsé într’o seră ur- 
mátóre fu cântată acéstá strofă în limba 
unguréseá, publiculü, negreşittt celü ji- 
dano-maghiarü, aplauda în modü de
monstrativă.

** *
Pentrn Eminescu. La 14 1. c., trupa 

italiană Gordini a datü la Botoşani o 
representaţiune pentru sporirea fonduri- 
lorü destinate ridicărei unui bustü ma
relui poetü, alü căreia venitü netü se

50 bani, din

de réndulü acesta mai slab ca totdéuna. 
Altădată térgulü din Noemvre éra celü 
mai mare térgü în Cluşiu; acum ínsé, 
oprindu-se térgulü de vite din causa bó
léi de gură şi de unghii, prin acésta tot 
térgulü s’a slábitü. NicI vén4étorI, nicl 
cumpărători n’au fostü atâţia, ca altădată.

** *
înlesnirea esportărei vinurilorii. In 

urma unei ordinaţiunl a ministrului un- 
gurescă de comerciu, cu ĉ iua de 6 No
emvre n. c. se va scăde în măsură în
semnată taxa pentru transportarea vinu- 
riloră şi a mustului pe tote liniile căi- 
loră ferate de stată şi ale căiloră ferate 
nordă-ostice. In înţelesulă acestei ordi
naţiunl se va introduce pentru transpor- 
tulă vinuriloră taxa normală obicinuită 
la transportulă cerealeloră.

** *
Cremaţiune. Reuniunea de ardere a 

cadavreloră „Flamme“ (Flacăra) a înmâ
nată comunei orăşenesol din Pojună ună 
ofertă pentru înfiinţarea unui crematoriu, 
păstrându-se veniturile şi tacsele stolare 
ce le au diferitele confesiuni dela în
mormântare. Comisiunea sanitară a de
liberată asupra acestui ofertă şi l’a primită.

Archiducele Ioanfi, carele a fostă pusă 
în disponibilitate din armată, şi-a depus urcă la suma de 508 lei 
tote titlurile de nobleţe şi, precum se ' care scă4endu-se jumătate, ca onorară 
comunică, va întră în redacţiunea ediţiei j ală trupei, restulă se va înainta, după 
parisiene a rliarului „Newyork-Herald“ 
cu o remuneraţiune de 40,000 franci 
anuală.

* * «
Timpulù e frumosü şi favorabilă

cum spune „Libertatea“, cumitetului 
centrală din Bucurescî, alesă pentru ri
dicarea bustului.

* *
Térgulü de tómná alű Cluşiului a fostă

** *
Condamnaţi. La tribunalulü din Bis

triţa s’a pertractatü la 29 Oetomvre pro- 
cesulü intentatü în contra a 14 locuitori 
nepătaţi din Séplaeü pentru încercare de 
omorü. Lucrulü stă astfelü: Michael 
Schwarz, celü mai mare proprietarü din 
ccmună, oeru sé se facă comassare. 
Acestă cerere aţiţâ poporaţiunea din satü, 
mai alesü după ce védű, că nu póte îm
pedeca comassarea, prin care în multe 
părţi mulţi au fostü nedreptăţiţi. în 
nóptea de 9 spre 10 Iunie, pe la 11 óre, 
mai mulţi locuitori se înarmară, şi doi 
din ei împuşcară în odaia de cătră stradă 
a lui Schwarz, pe care o sburătură îlă 
răni la faţă. Tribunalulü a achitată pe 
acusaţi de crima de omorö, dér i-a con
damnată pentru încercare de ucidere plă
nuită: pe Ioh. Streifert, Andr. Sehmied 
şi Ioh. Schwarz la 3 ani închisore co- 
recţională; pe Mich. Sadler, Mich. Bloh, 
Andr. Schuster şi Ioh. Bloh la 21/2 ani 
închisore corectională; pe M. Dorfi, I. 
Lörinz şi I. Sadler la l l/2 ani carceră; 
pe I. Thomă la 1 ană carceră. Toţi 
condamnaţii au apelată în contra sen
tinţei.

** *
Defraudare. La oficiulă de dare din 

Hódmezővásárhely s’aa constatată mari 
neregularităţl şi defraudare de bani. 
Doi funcţionari, Vörös şi Vigh, au fastă 
suspendaţi din postü.

** 4=
Adunarea generală a Reuniunei fe- 

meilorâ române din Braşovu se va ţine 
în 7 (19) Noemvre 1889 în sala de desemnă 
a gimnasiului română.

*❖ *
Staţiunea Bodü e deschisă dela 1 

Noemvre şi pentru íntréga comunicaţiune 
de mărfuri pe căile ferate ale statului, 
ér nu numai pentru persóne şi bagage, 
ca pănă acum.

** *
Preşedintele republicei francese a nu

mită, cu prilejulă Esposiţiei, pe domnul 
George Bibescu mare oficeră alü le- 
giunei de onóre; Nicolae Blaremberg 
comandoră; Cozadini şi lonă Lahovary 
ofiţeri; Mânu, Lynche de Moissac, Konya 
şi Zerlendi, cavaleri. D. D. Esarco şi 
George Lahovary au fostă numiţi oficerî
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ai instrucţiunei publice, şi Lugomirescu 
oíicerü de academiă.

** *
Séménáturile de tomnă in România,

graţiă timpului frumosű, suntü escelente 
pe totă întinderea României. Pe la ju 
deţele de munte zăpada a începută să 
cadă, pe la cele de cámpü timpulü e 
încă favorabilü şi cultivatorii mergü în- 
nainte cu lucrările câmpului.

** *
Scarlatina bântue în Huedinü în mod 

epidemicü, căcjendu-i jerttă mai în fiă- 
care di copii.

** *
Schimbare de trenuri. Pe linia Oradea- 

mare — Ösi-Kot va înceta cu 4iua de 15 
Nov. n. circulaţiunea trenurilorü micste 
Nr. 4611 şi 4612 şi în loculü lorü vorü 
circula trenurile micste Nr. 4613 şi 4614. 
Trenulă micstü Nr. 4613, care avea în 
Oradea-mare legătură cu trenulü accele- 
ratü Nr. 302 cătră Cluşiu şi Braşovă, 
şi cu trenulü micstü Nr. 1912 cătră 
Csaba, va pleca din Kot la 8 őre 1 mi- 
nută d. a. şi va ajunge în Oradea-mare 
la 6 ore 15 minute sera, pe când trenulü 
micstü Nr. 4614, care va avé în Oradea- 
mare legătură cu trenulü acceleratü 
Nr. 201 dela Braşovă, resp. dela Cluşiu, 
şi cu trenulü micstü Nr. 1911 şi 4411 
dela Csaba, resp. dela Ermihalyfalva, va 
pleca din Oradea-mare la 9 óre 54 mi
nate a. m. şi va sosi în Kot la 12 óre 
58 minute. Dela 1 Noemvre n. pe linia 
Feled-Tiszolcz circulă trenulü de marfă 
Nr. 3252 nu numai pănă la Rimassombat, 
ci pănă la Tiszolcz, ducéndü şi persóne. 
Din Feled plécá séra la - óre 47 mi
nute şi sosesce în Tiszolcz la 12 óre
24 minute nóptea.

** *
Concertulü I cu abonamentü, seria

2-a, alü capelei orăşenesc! se va da mâne 
sérá, Marţi în 5 Noemvre n., în sala ho
telului Nr. 1.

O noratei M edacţiuni 
a „GAZETEI TRAN SILVAN IEI“ 

în  Iţraşovîi.
Aici alăturata adresă de felicitare 

avemă onore a-o trimite cu rugarea ca 
să bine-voiţi a-o publica în preţuitulă 
4iară ce redigeţi în totă cuprinsulă ei. 
Tot-odată observămă, că originalulă s’a 
espedata deja Escelenţei Sale.

Făgăraşu, 19/31 Octomvre 1889.
cu totă stima 

asii in Raţu Iuliu Danu
Nicolae Cosgaria.

ESCELENJEI SALE  
Înalţii Preasânţitului Domnii Archiepiscopu

şi Metropolitu Mironu Romanalu
Subscrişii cu totă însufleţirea amu 

luata acta despre bărbătesca ţinută a Es
celenţei Vostre esprimată în epistola- 
răspunsii cătră preşedintele reuniunei ar
delene de cultură maghiară, mai corecta 
disa a reuniunei de maghiarisare.

Aţi esprimată convingerea tuturor Ro
mânilora de inimă, aţi vorbita din inima 
nostră a tuturora, şi suntema mândri, 
că Escelenţa Vostră aţi păşită cu atâta 
sinceritate şi resoluţiune bărbătescă, şi 
aţi dată pe faţă uneltirile maghiarisăto- 
rilora.

Ne luăma libertate cu cela mai pro
funda respectă şi devotamentă a Vă es- 
prima cele mai sincere felicitări pentru 
demna şi bărbătesca declaraţiune adresată 
preşedintelui numitei reuniuni de ma
ghiarisare, prin care aţi dată de golă 
meschinele scopuri ascunse ale şovinişti- 
loră în modă atâtă de clara şi cate
gorica.

Aderăma cu totă hotărîrea ideiloră 
esprimate în cestionata'epistolă-răspunsă 
a Escelenţei Vostre, luându-le cu cea 
mai firmă resoluţiune spre sciinţă şi con
formare, declarându-ne solidari cu cu- 
prinsula memorabilei epistole a Escelen
ţei Vostre.

Să trăiţi Escelenţa Vostră la mulţi
an i!

Făgăraşii, în 15 Octomvre 1889.
Basiliu Raţiu, vicară for. gr. cat. 

Iuliu Dană, adm. prot. Nicolae Cosgarea, 
Dr. Andreiu Micu, Dr. Nicolau Motocfî,

Matern Bârsană, George Aiseră, George 
Goliană, Basiliu Raţiu, învăţ., Vicenţiu 
Grama, Demetriu Chisereană, Ioana De- 
j enariu, Nistoră Popa, Georgiu Drăghicî, 
Ioană Capătă, Georgiu Comaniciu, Ioană 
Stoica, Iacobă Ona, Daniela Csergită, 
George Taflană, Ioană Grama, Naftana- 
ilă Răduleţă, Damaschina Anghela, Ionă 
Stană, Ioana Răduleţa, I<5nă Popa, Ma- 
teiu Chiujdea. Ionă Mardană, Vasilie Mu- 
şiată, Samoilă Socolă, Dănilă Sasu, Va- 
leriu G. Negrea, Eutimiu Boeriu, Nico
lau Munteana, Bucură Gălbincea, Ionă 
Burdulea, Bartolomeiu Zachariă, G«vrilă 
Cornea, losifă Drugociu, George Pralea, 
losifă Herţiogea, George Cojocară, Ia- 
cobă Dobrină, Nicolau Ludu, Lazara 
Comşa, losifă Caţaveiu, Ioana Popa, So- 
froniu Mogoşă, Ioană Comşa, Iona Răin- 
beţiu, Aldea Bica Popi, George Ramba, 
Nicolae Bica, Chirionă Stelea, George 
Yisaloma Bica, George Bica, Nistoră 
Stelea, George Jenesi Bica, Sofronă Ste
lea, George Moga, Precupă Lupu, Mi- 
haiu Bica, Maximiliană Răcena, Sofro- 
niu Pruna, Isaia Cristiană George Achim 
Popa, Petru Debu, Spiridonă Mardană, 
Ioana Popaiovă, Nicolau Ispasa, Dio- 
nisie Mârdană, Samoilă Petroiu şi Du
mitru Antime.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din Câmpiâ, 1 Noemvre n. 1889.

Domnule Redactoră! Faptele, pe 
cari Vi-le comunică mai josă, mă întă- 
rescă şi mai multă în credinţa, că Ma
ghiarii folosesoă puterea, la care au 
ajunsă, numai şi numai spre a face na- 
ţionalităţiloră nemaghiare, dér mai vâr- 
tosa Românilora viâţa nesuferită, prote- 
giândă şi ajutândă pe ori ce omă stri
cată, pe ori-ce veneticö, care scie amărî 
dilele Românului. Etă dovedile :

In comuna Ormenişulă de Câmpiă 
se află una Jidană arendatoră ala câr- 
ciumei „domnesc!“. Acesta venetică per
ciunată nu se mulţumesce cu venitele, ce 
le esploateză de pe spinarea poporului 
românescă prin speculaţiunile şi beutu- 
rile lui veninóse, dér îşi permite pe lângă 
asta a mai şi batjocuri pe bieţii omeni, 
a-i bate şi a-i păgubi pe nedreptulă după 
cum îi vine la socotélá şi după cum îlă 
taiă capulă. Astfelü unulă dintre locui
torii români, ne mai putândă suferi fă
rădelegile Jidanului, îlă arăta pe acesta 
la judecătoriă, că i-a furată nisce petri 
de sub talpa casei. Faptulă acesta ala 
Jidanului îlă dovedi bietulu omă cu 
mărturii, ba elă îşi scóse dela primăria 
comunală şi ună documentă despre pa
guba ce Jidanulă i-a făcut’o la casă prin 
ducerea acestoră pietri, dér cu tóté aces
tea judecătorula ce a făcută? L ’a doje
nită aspru pe bietula Română, dicendu-i 
să mergă acasă, Jidanulă ’i va de 10 fl., 
pe aceştia să-i priméscá şi să se împace; 
la din contră va scrie primarulă comu
nală, ca să nu’i-se dea nici o despă
gubire.

Acesta s’a întâmplată la judecătoria 
din Teca.

încă una: Totă acestă Jidana luâ 
pe ună altă locuitoră româna, îlă închise 
în casă şi îla bătu strajnică. Omulă eşi 
plângendă din casa Jidanului şi afară, 
întelnindu-se cu alţi doi omeni, începu 
să le spună acestora păţania sa. Intr’a- 
ceea Jidanulă apăru în uşa casei cu ună 
drugă de feră în mână şi, adresându-se 
cătră cei doi omeni, dise cu fală: I-am 
data eu lui cu drugulă ăsta de feră! 
Când a fostă la judecată, omenii, ca mar- 
turi, spuseră cele audite din gura Jida
nului. Judecătorulă însă a aflata de bine 
a declara, că decă martorii n’au văcluta, 
nu póte condamna pe Jidană, ér pe Ro- 
inânulă acusatoră l ’a îndrumată cu as
prime să mérgá’n trebă-şi. Acusatorulă 
ceru să ’i se dea sentinţa în scrisa, pen
tru ca să potă face recursă. Dreptă răs
punsă însă judecătorula îlă ameninţa cu 
ínchisóre.

Pentru a mai înmulţi cu ună dată 
seria volniciiloră ungurescl, voiu mai 
aminti şi următorulă acta de barbariă, 
întâmplata totă în acéstá comună cu 
ocasiunea culesului de vii. Anume: după 
ce se culese viia „domnâscă“, una bietă 
locuitoră română se dusese împreună cu 
doi copii rpc îirmâ“, cum se clice I‘e la

noi, adecă ca să mai caute ici colea 
câte-o bobă de strugure perdută printre 
frun4ele de viiă. Lucrulă acesta se con
sideră ca permisă în viile proprietariloră 
creştini, aici însă diregătorula arendato- 
relui Gal Gyula, prin4ândă pe bietula 
omă şi pe cei doi copii, ’i bătii şi mă
celări în celù mai barbara modu, apoi 
îi lega cu bruscheţă şi astfelă îi ţinu. 
legaţi totă 4iua pănă în nópte.

Sub astfelă de împrejurări înţelegă 
şi eu pentru ce fuile unguresc! buciumă 
mereu, că poporula româna este „bună“ 
şi „blândă“, numai nagitatoriiu suntă 
răi. „Agitatorii“ însă nu merită onórea 
de a fi numiţi agitatori, ér poporulă ro
mână să nu uite, că precum fiă-care par
ticulară, astfeliu şi fiă-care poporă vred
nică este de sortea, ce şi-o croesce elă.

Ori ce alte noutăţi, ce vi-aşl puté 
comunica, sunta triste. Bucate, atâtă 
grâu, câtă şi cucuru4i, în urma secetei 
de astà-vérà, suntă puţine. Omenii suntă 
îngrijaţl pentru viitora. Se vorbesce, că 
mulţi inşi se gătescă să trăcă în Ro
mânia. Corespondentul̂ .

Blaşiu, 28 Octomvre n. 1889.
S’a făcatu de vre-o câte-va ori amin

tire în 4iarele nóstre românesc! despre 
şcola, ce a deşchis’o Kulturegylet-ulü 
acum de curêndü în Blaşiu, şi totdéuna 
D-vostră, diariştii, aţi datü întregului lu
cru numai atâta importanţă, câtă a me
ritata.

Vorü fi doritü de multa Kulturegy- 
letiştii să-şi întindă mrejile lora şi asu
pra Blaşiului, şi póte mai vârtosă asu
pra lui; împrejurările însă abia numai 
acum i*au favorisata. De aci bucuria 
nemărginită a 4iareloră maghiare.

întrebarea ar fi acum, că, vădită fi- 
indă scopulă şcolei din cestiune, de a 
spori numărulă „patrioţilora“ şi în Blaşiu, 
ceea ce dealtcum ni-o garantézá şi sin
gura EMKE cu propriulü său nume : cine 
va avé să tragă folosă din jertfele ce 
fără îndoielă le va fi adusü Kulturegy- 
letulă în scopulă susă menţionata ?

Răspunsulu la acestă întrebare nu 
are se ne coste mare ostenélá. Avemă 
în Blaşă destui jidani râvnitori după 
cultură maghiară, cu „patriotica“ menire 
de a spori numărula fiilorü lui Arpad. 
Apoi mai avemă în apropierea Blaşiului 
unü elementă, pe care patrioţii cu atâtă 
mai vârtosă potă să-lă reclame pentru 
sine, căci e asemenea de provenienţă 
asiatică : înţelegă Ţiganii. (Şi cu câtă em- 
fasă nu se accentuézâ astă4i cuvintele : 
„magyar zsidó“, „magyar czigány“!)

Eată, unulă ca unulü, elementele 
cele mai îngăduitore, — cela puţină pe 
aici, dér aşa credă, că şi în alte locuri,
— în ce privesce lăţirea maghiarismului! 
étà mlădiţele pe cari Kulturegylet-ulu, 
desvoltându-şi cu totă zelulă activitatea 
patriotică, are să şi-le créscá, să şi-le 
cultive, ca cu timpulă să devină ună 
contingenta permanenta pentru lăţirea 
şi înmulţirea rassei maghiare.

Póte că kulturegyletiştii vorü crede, 
că prin feliurite promisiuni voră îndu
pleca şi poporulă nostru a’şl trimite co
piii la şcola lora, şi că cu vreme Bla- 
şiulă are să devină şi elă ună centru 
pentru cultura maghiară. Dér să li-o 
spunemă de cu bună vreme, că înzadară 
se muncescă, căci poporulă nostru îşi 
are consciinţa sa naţională, la care ţine 
ca la sufletulă său. Conservatismula po
porului nostru ne-a ferită în trecută de 
altfelă de bólé, şi cu atâtă mai uşoră 
ne va puté feri de nisce uneltiri copilă
resc!, cari dispăre-voră in întunereculü, 
din care au eşită. Afară de acestea apoi 
inteligenţa nóstra, mai alesă preoţii şi 
învăţătorii, ca unii ce suntă in contactă 
4ilnică cu poporula, de sigură că şi de 
astădată vora fi la înălţimea sublimei 
loră chiămări.

Aşa dér şcola kulturegyletistă singură 
nu are să ne causeze nelinişte, numai 
indiferentismulă nostru de-o parte, şovă
irile şi servilismulă de altă parte, şi mai 
pre süsü de tóté cestiunile personale de 
nu ne-ar face să păcătuimă în contra

proprielora nostre interese de vieţă na
ţionale. Aceste neajunsuri, cari, potti
4ice, ne-au adusă şi şcola kulturegyle* 
tistă pe capa, reclamă o grabnică le* 
cuire! V

Procesul de pressă al „Luminătorului.“
Scirea ce amă împărtăşit’o la tira* 

puia său, cumcă curia din Pesta a anu
lată sentinţa curţii cu juraţi din Aradü, 
prin care Ionă Bareianu fusese achitată 
de învinuirea de a fi comisă delictü de 
agitaţiune prin doi articull ai săi publi
caţi în „Luminătorulă“, se adeveresce.

Procurorulü ceruse anularea din ur- 
mătorele motive: „că în bancajuraţilora 
au ocupată locă 13 şi nu numai 12 inşi; 
că Simay István, capulă juraţiloiii, a 
vorbită şi cătră indivi4i neoficiali şi a 
primită ceva dela notarulă tribunalului; 
că la întrebările generale acusatulű a 
răspunsă în limba română, deşi posede 
deplină limba maghiară, şi aceste răs
punsuri prin translatorulă jurata presentü 
nu fură tălmăcite în limba maghiari; 
că deşi acusatula şi apărătorul 
său n’au cerută cetirea articolului din 
„Nemzet“, mai târ4iu acusatula în de- 
cursulă vorbirei sale, totuşi începu a 
ceti ună articula în limba maghiară dia 
„Nemzet“ şi că, în fine, acusatulű a vor
bită peste o jumătate de oră în limba 
română, pe care vorbire translatorulü a 
tălmăcit’o în mai puţină ca cinci minute, 
deci traducerea n’a putută fi deplină şi 
fidelă, dec! şi fără valóre pentru prepon- 
deranta maioritate a j  uraţilor f , carea n'n 
vriceputu românesce nict unii cuvêntü. Nu
mai astfelă s’a putută aduce o sentinţa 
care nu póte avé altă înţelesa, decâtfi, 
că în statulă maghiarü este cu putinţă 
a agita nepedepsita contra naţiunii ma
ghiare.“

Curia a anulata sentinţa de achitare 
din următorele motive : Impregiurarea, 
că pe banca juraţilora după sortire au 
ocupata loca cu unulă mai mulţi juraţi, 
decàtü este numărulă prescrisă, nu este 
motivă de nulitate, căci acéstá greşeli 
observându-se înainte de depunerea jură
mântului şi de începerea pertractării, şi 
îndepărtându-se juratulü nesortitö, s’a în
dreptată ; nici aceea nu este causă de 
nulitate, că răspunsurile acusatului, date 
în limba română la întrebările generale, 
nu fuseseră tălmăcite în limba oficiali»
statului, căci acelea au influintă numai | . . . . .  asupra statoririi identităţii şi a croirei
pedepsei, contra cărei procederl nici ju
raţii n’au făcută escepţionare ; mai de
parte nu s’a putută lua în consideraţiune 
nici aceea, că acusatulű a ínceputü a 
ceti din fóia numită „Nemzet“, căci atâtfi 
la admoniarea preşedintelui, ca şi după 
mărturisirea cuprinsului procesului ver
bală, acusatulă a încetată cu acea ce
tire ; asemenea nu s’a putută lua în con- 
sideraţiune obiecţionarea, că lunga vor
bire de încheiare a acusatului translate- 
rula a tălmăcit’o forte pe scurtű, căci 
cu ocasiunea pertractării nimenea n’a 
făcuta vr’o escepţionare, şi nici corecţi- 
tatea cuprinsului nu fu atacată în ce
rerea de nulitate; cu tóté acestea sen
tinţele au trebuita să fiă nimicite, căci, 
în temeiulă raportului judecătoriei, este 
adevărată afirmaţiunea, că în decursul!! 
consultării juratílorű, Simay István, ca- 
pulü juraţilora, a descuiată uşa odăii de 
sfătuir! şi a vorbita şi cătră persóne ne- 
ofioiale, ce steteau înaintea uşei;J prin 
acésta însă s’a vătămata forma statorită 
în ordinaţiunea ministerială despre pro* 
cedere.

Curia a îndrumată deci a se per* 
tracta procesulă din nou înaintea unei i 
nouă curţi cu juraţi. j

„Luminătorulă“ observă la acéstt 
hotărîre, că şi acesta motivö, acceptati 
de Curiă la anularea sentinţii, asemenea 
este basată pe informaţiunl neesacte fi 
contrare adevărului, pentru-că sa pót« 
constata şi dovedi : că publiculú séu in
divizii neoficiali au fosta, prin o barieri 
încuiată, separaţi de locuia din sală ii 
care erau numai individ! oficiali; ci 
Simay n’a potuta vorbi cătră acelü pi-
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f blicft neoficialei, pentru-că din uşa, 

I» abia deschisă, se 'auclise numai gla- 
goltl şi cererea lui Simay, că deci Simay 
numai cătră biroulii curţii cu juraţi, 
t&ume cătră preşedintele Ottrubay s’a 
adresată, fiinda-că deschizătura uşei co
respundea numai cu masa presidială; 
cft d-lâ Solyom, notarula curţii cu ju 
raţi, a luatti de pre masa presidială o 
broşură cu legi şi o întinse prin crepă- 
tnra uşei în mâna lui Simay, care apoi 
ărft dispăru şi, în fine, că acesta inci
denţa îutregâ n’a ţinuta nici trei minute, 
în care timp a cu anevoie s’ar fi putută 
jnratulQ Simay sfătui şi înţelege cu pu- 
bliculQ şi cu indivizi neoficiali.

I Din comitatulu Caraşu-Severinü.
I In 10 Octomvre s’a ţinuta adunarea 
I generală ordinară de tomnă a comita- 
I talui Caraşa-Severina. Pe când membrii 
I âeromânî erau în număra destula de 
I mare, pe atunci dintre membrii români 
I au fosta forte puţini. Parcă e una fă- 
I outü, ca mai pretutindenea sé se dis- 
I tingă Românii prin absenţa lora. Ore să 
I nu’i doră de loca năcazurile poporului, 
| de nu găsesca cu cale să ia parte cu 
I toţii la adunările comunale şi comita- 
i tense? E trista lucru, şi mai trista va 

fi, când poporulă va trage odată la răs
pundere pe cei cari nu’şî facă datorinţa.

înainte de a se începe ordinea cjilei, 
F. Reseiu interpela în causa cercetării 
disciplinare a notarului din Illadia, care 
a mâncata bani publici, şi cu tóté astea 
a fostft achitata, ba încă declarata de 
forula ântâiu ca notară brava. Interpe- 
lanteledecî trage atenţiunea asupra acestui 
abusü şi provocă a se lua seniă, ca ast- 

1 felü de sentinţe să nu se ridice cumva 
la putere de dogmă, să nu se generali- 
seze, căci apoi nu s’ar mai sci unde se 
sfîrşesce onestitatea şi unde se începe 
abusula şi fraudulositatea.

Vicecomitele Litsek, răspundânda, re- 
cunósce adevărula interpelaţiunii, însă 
nu este în stare a da desluşiri despre 
amănuntele causei. Contra sentinţei s’a 

1 tiatü apelaţiune, carea nu este încă re- 
solvată. Insă se va nisui a delibera câta 
mai curând şi promite, că în deciderea 
causei se va interesa şi va scruta în de
taliu şi va hotări conformü adevărului 
şi legii fără de nici o considerare.

Interpel. Rezeiu, sperânda în împli
nirea promisiunilora oficiale, făcute, ia 
la cunoscinţă d’ocamdată răspunsula 
primita.

Preşedintele pune la ordinea dilei ce
tirea raportului semestralü ala viceco- 
mitelui.

Membrula Kruess (una preota nem- 
ţesca rom. cat.) propune, ca conforma 
datinei practisate încă, raportula să se 
considere ca cetită şi să se trecă mai 
departe la ordinea 4^ei- (Intre membrii 
români se dau semne de displăcere şi 
neînvoire.)

Membrula F. Rezein se ridică şi cere 
ca raportula se se cetéscá.

Numai decâta după cetirea rapor
tului, membrula C. Brediceanu ia cu- 
véntula şi íntr’unü discursü românesca 
dovedesce pe temeiula acelui raporta 
starea de plânsă în acesta comitata, 
causată prin réua administraţiune.

Siguranţa publică este tota mai 
ameninţată; cercetările disciplinare se 
sporesca, încâta acele au trebuita să se 
intenteze nu numai ctmtra unei mulţimi 
de notari şi alţi funcţionari din singu
ratice comunităţi, ci deja în contra a 
trei pretori cercuall; procesele civile contra 
comunelor pentru plătiri şi prestaţiunl res
tante, mai ales din fosta graniţă Severinenă, 
în timpula din urmă s’au sporita cu 
miile, ceea ce dovedesce gróznica de
cadenţă morală şi materială pretutin- 
dinea şi în tóté.

N’a fosta óre timpü şi terena des
tula ca bunăvoinţa celora din fruntea 
administraţiunii să îndrepte, să vindece 
aceste rele ? Nu, pentru-că la noi nici când 
n’a esistata şi nu s’a validitata adevăr 
ratula constituţionalisma.

Mulţimea reclamaţiunilora şi a ape- 
laţiunilora în afacerile disciplinare şi în 
alte cause dovedesca, că aprope toţi ofi
cianţii nu se ţina puşi şi datori a lucra 
şi a funcţiona pentru binele poporului, 
pentru înaintarea intereselora lui, pentru 
uşorarea sarcinelora şi greutăţilorii felu
rite şi nenumărate puse în spinarea lui, 
ci aciea consideră posiţiunea şi funcţiu
nea lora creată şi plătită ca să lucre şi 
să sprijinescă numai în favorula şi folo
sul a stăpânilora, ala pretinilora şi în ala 
lora propriu, cre4enda, că poporulă ar 
fi buna numai de esploatata şi lăsata în 
mila Domnului

In privinţa aresturilora seu a prin- 
sorilora d. e. raportula nu spune ade
vărula, căci d. e. în Lugoşa ş i . în Ca- 
ransebeşa sunta îndesuiţi de două-ori 
atâţia nefericiţi, că pe câţi admite legea, 
ceea ce primejduesce în mare măsură 
sănătatea celora îngrămădiţi în acele lo
caluri. La mulţi pote că nu vă dore, nu 
vi e preţiosă sănătatea şi vieţa celora 
închişi acolo, însă secolula nostru este 
cu multa mai umana şi mai luminata şi 
în acestă privinţă; legile asemenea dis
pună destula de limpede, deci noi sun- 
tema adl datori, obligaţi a îngriji de 
sănătatea acelora fiinţe omenesci, a’i 
ajuta pe acei nenorociţi, fiă ei ori câta 
de greşiţi seu rătăciţi.

Asemenea neesacta este, că plăţile 
învăţătorilora s’ar încassa şi plăti regu
lata. In acestă privinţă e de lipsă, ca 
raportula să fiă mai specificata, să facă 
categorii între învăţători. Cei de stata 
seu cei comunali pote că vora fi primita 
regulata salariile lora, însă vorbitorula 
hotărîta trebue să nege acesta cu privire 
la învăţătorii români confesionali, mai 
alesă gr. or., ale cărora plângeri şi su
ferinţe în acestă direcţiune sunta des
tula de mari şi numărose. Mulţi sunta, 
cari cu lunile întregi nu văda una bana 
din bietele lora lefuri. Eră decă se în
tâmplă, că unuia seu altuia cu tota 
dreptula şi temeiula nu se învoiesce să 
fiă uneltă orbă şi’şl susţine demnitatea 
şi’şl apără chiemarea sa pentru poporulă 
şi biserica sa, ceea-ce, durere, desa îla 
silesce să se prin4ă şi cu câte unuia din 
cei puternici seu chiar cu una fisolgă- 
birău, apoi atunci l ’a bătuta Dumne4eu.

Aceste anomalii nu sunta europene; 
e timpula suprema ca ele să încete, să 
li-se pună capătă. (Aprobări vii din par
tea Românilora) (Va urma)
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(poesiă), de Andreiu Mureşianu; Cămila 
şi vulpea, prelucr. de Const. Negruzzi; 
Joe şi modestia; Cum trebue să crescema 
pruncii ? de I. Grofşioreanu; Diferite 
cântece, doine şi hore poporali; Diferite 
poveţe economice şi higienice ; Glume şi 
nu prea, de Romulusa Bortosa; Multe 
de tote etc. în  texta se află şi turnula 
Eiffel în iiustraţiune.

Familia, diara beletristica - literara. 
Apare în Oradea-mare în fiă-care Dumi
necă şi costă pe Y4 ana 2 fl. 70 cr., pe 
% ana 5 fl. Anula XXV. Redactora: 
Iosifu Vulcanii. — Nr. 43 dela 3 No
vembre n. conţine: Vorba potrivită fle- 
geiîrdâ), de V. A. Urechiă; Strigăta, Epi- 
tafa (poesii), de Smara; Francisca de 
Rimini (trag. în 5 acte), prelucrată de 
N. A. Bogdana; Soneta (poesiă), de I.

M. Ritişoreana; Limbistică comparativă 
asupra rădăcinei: cada (urmare), de Dr. 
At. M. Marienescu; Doină poporală din 
giurula Cluşului; Noula ochiu, prelucr. 
de I. R . ; Poşta secretă (texta şi ilustra- 
ţiune); Literatură şi arte ; Teatru şi Mu- 
sică; Biserică şi şcolă; Ce e noa? etc.

ALBINA“ institntu ie creditü şi ie economii.
F i l ia l »  B raşo vu .

Conspectulű operatiunilorü de cassă în luna 
Octonnre 1889.

Intrate :
Numerára cu 30 Sept. 1889 fl. 5,523.43
Depuneri spre fructificare . 112,233.16
Cambii răscumpărate. . . 115,474.78
Conturi curente . . . .  102,418.31
împrumuturi pe producte . 6,037.66 
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi.....................  6,035.—
M o n e tă ................................  10,386.75
Interese şi provisiunl . . 5,526.22
Comisiunl................................ 142.86
D iv e rse ................................  2,064.98

fl. 365,843.15
V.- Eşite:

Depuneri spre fructificare fl. 96,853.54
Cambii escomptate . . . 126,741.08
Conturi curente..................... 73,027.12
împrumuturi pe producte . 721.52 
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi.....................  21,006.18
M o n e tă ................................  9,729.99
Interese şi provisiunl . . 982.14
Comisiunl................................  13.48
D iv e rse ................................  4,002.52
Spese şi salare...................... 1,264.96
Numerar cu 31 Octomvre 1889 31,500.62

fl. 365,84315
V. Bologa, m. p. N. P. Peirescu m. p.

dirigentu. adjunctă.
V. Gămulea, m. p.

comptabilu.

TELEGRAM ELE „GAZ. TRANS“.
(ServiciulH biuroului de coresp. din Pesta.)

Constantinopolu, 4 Noemvre.— 
Sâmbătă sera s’a dată în palatulă 
din Yildiz-Kiosk unu prân4ă de 
gală. Sultanulă a prim ită părechea 
împerătescă pe trepte. In cursulă 
prân4ului ţinură Sultanulu şi Ma
iestăţile Loru o viă conversaţiune. 
Sultanulu a decorată pe prinţulă 
Heinrich şi pe contele Herbert 
Bismarck cu marele cordonă a lă  
ordinului Osmania în briliante. Erî 
după amec[i s’a oficiată serviciu 
divină în biserica protestantă. P ă
rechea împerătescă a fostă salutată 
de pastorală Suhle, dorindu’i bine
cuvântare. După liturg iă ţinu pre- 
dicatorulu curţii Kogel o predică. 
Pe strade 4ed  de mii de omeni 
salutară furtunosă pe M aiestăţile 
Loru, pe când se duceau la  am
basada germană. L a ame4î visitâ 
împerătesa spitalulă germana. Sera 
a fosta prân4u la  împeratulu ger
manii.

Sofia, 4 Noemvre. Principele 
Ferdinand a sosită şi a deschisă 
Sobrania. A tâtă la  intrare, câtă şi 
la  eşire a fostă căldurosă salutată.

Anvers, 4 Noemvre. ^000 de 
lucrători grevişti din portă au cu- 
trierată stradele cele mai vioie 
strigându: „Trăiască repub lica !“ 
E probabilă, că a4 i va fi în portă 
grevă generală.

DIVERSE.
Concursulâ de frum seţe dela Neully

a trebuita să se ţină Dumineca trecută. 
Comisia adlioc a alesu 25 femei dintre 
concurente. Aceste femei douădeci de 
4ile în fiăcare di au trebuita să stea 4 
ore într’o sală, unde au fosta visitate de 
publica. Intrarea în sală s’a făcuta cu 
plată. Personele, cari intrau, aveau să-şi 
dea votula asupra femeei, care ’i s’a pă
rută mai frumosă. Spre acesta scopa, la 
intrare , ei primiau o cărticică, în 
care erau 25 de bucăţi de hârtiă de 
colori diferite, întocmai după cum fiă
care dintre concurente avea la umăra o 
culore. Personele aruncau într’o urnă 
apoi din colorile de felula cărora era 
panglica pe umărula concurentei, ce i-s’a 
părută mai frumosă. Duminecă s’au nu-

mărata voturile şi banii strînşi s’au îm
părţita concurentelora, care după câte 
bilete colorate a avuta. Afară de acesta 
primei frumseţe i-s’au mai data 5000 lei, 
ér alü doilea premiu a fosta 2000, alü 
treilea 1000 şi ala patrulea 500 franci. 
Cele cari au întrunită voturi mai pu
ţine, decâta se recere a lua unuia dintre 
premiuri, au primita juvaricale. Femei 
mai în verstă de 30 ani n’au fosta pri
mite la concursă, er cele cari au con
curata au trebuita să arate unü actü, 
că au învoirea părinţilora, ori a bărba- 
ţilora lora. Dintre concurente sunta vr’o 
4©ce frumseţi de admirata, încâta forte 
cu greu este a se rosti cineva care’i 
mai frum6să. Se crede, că primula premiu 
îla va lua d-şora Rosita Coralini din 
Constantinopola, care are însă o rivală 
tota atâta de frumosă, pe d-na Becker, 
alsaciană. Dintre concurente nu sunta de 
câta două francese. Din Ungaria suntü 
surorile Luisa şi Adela Schikkel.

Sermanii naufragiaţi. Doi mateloţl 
ai vaporului englezesca „Earnmoor“, care 
la începutula lui Septemvre s’a cufun
data lângă insulele Bahamas, au sosita 
la Baltimore. în momentula naufragiului 
se refugiaseră într’o luntre a vaporului, 
cu alţi trei omeni din echipagiu. Spună 
că, după mai multe 4^ej unuia dintre 
camara4ii lora murinda, din inaniţiune, 
bucătarula vaporului primi ordinula să-la 
taie. î i  sdrobi mai ântâiu capula şi fiă
care din cei rămaşi în vieţă îi supseră 
sângele. Bucătarula scóse apoi muşchii 
de pe la coste şi îi perpeli la sóre. 
Scóse asemenea ficatula şi celelalte or
gane, în cari mai era sânge, ca să le sugă, 
ér restula îla arunca în mare. Peste 
alte două dü© muri una alta matelota; 
avu aceeaşi sórte ca şi cela dintâiu; dór 
membrele naufragiaţilora curenda după 
aceea se umflaseră şi corpurile li-se aco- 
periră de plăgi hîdose. Toţi erau să 
peară, când, trecenda una vapora pe 
lângă ei, îi scăpa dela morte. Naufra
giaţii rămaşi în viâţă declară, că starea 
lora mintală era aşa, că nu-şi aducü de 
loca aminte de gustulü ce-la va fi avuta 
carnea omenescă, cu care s’au hrănita.

Tómna. — Tómna a sosita.
Ea ne aduce bucuriă, dér ne ins

piră şi grijă ; bucuria, pentru-că este ano- 
timpula cela mai plăcută; grijă, pentru- 
că este înainte-mergătorea iernei.

Tómna anunţă, prin căderea frun- 
4elora, apropierea aceluia dintre tumpurile 
anului, care desfătâză pe avuta, dér care 
umilesee şi încarcă de suferinţe pe celü 
séracü.

Tómna vieţei este însă şi mai intere
santă, decâta anotimpula cu acelaşi! 
nume: ómenii, ajunşi aci, se veselesca 
de fructula muncei lora materiale şi in
telectuale, dér se şi întristeză la ideia, 
că în curând ierna îi va cuprinde şi că 
apoi véntulü eternităţei va sufla peste 
mormântula şi numele lora.

Decă numele va fi buna şi nepătata, 
posteritatea îla va cinsti, décá din contră 
ela va fi mânjită de viţii, de nedreptate, 
de păcata, urmaşii se vora îngrozi la 
amintirea lui şi îla vora pronunţa cu
dispreţa, cu ură, cu oróre----  („Voinţa
Prahovei.)

Cursulu pieţei Hraşovii
din 4 Noemvre st. n. 1089.

Baae&)te românesc! Cump. 9.40 Vênd. 9.42
Argintu românesc* - fi 9.85 n 9.88
Napoleon-d’orI - - - n 9.45 n 9.48
Lire turcesci - - - 10.72 v 10.75
Imperiali . . . . n 9.72 H, 9.75
GalbinI n 5.58 n 5.61
Scris. fonc. „Albina“6°/0 n 101.— n 102. -

n , n &7D « 98.50 î? 99.—
Ruble rusescl - - . n 1.2272 M 1.2372
Mărci germane - - 
Discontulii 6—8% pe

>>
anù.

58.10 n 58.30

Cnrsuln la bnrsa de Viena
din 2 Noemvre st. n. 1889.

Renta de aurü 4°/0 ..........................101.80
Renta de hârtii 5®/, - - - - - - 97.70 
Imprumutulü c&üorü ferate ungare - 114.80
Galbeni împărătesei.......................... 5.66

- 9-477,
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.36
Londra 10 Livres sterlinge . . . - 119.—

Editorü şi Redactora responsabila :
Dr. Aurel Mureşianu,
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„ALBINA»,
institutii de creditti şi de economii

I T i l i s i l a ,  B r a s o v u . .*

Amaneteză m ărfuri
cu interese de 6 pănă la 7°„

în sensulu regulamenteloru ei referitore.— prim eşte 
m ărfuri spre im agazinare în m agazinele ei pro
prii de lângă g a ră , de asem enea înch iriază pe 

teritoriu lu ei şi locuri pentru depositare.

Informaţiimi mai de aprope se potu lua 
4ilnicu în biroulu institutului, piaţă No. 90, 
dela 8— 2 ore d. p.

m

vnv

®

o

Sz. 7249—1889 tkvi. 195.1

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy 

Bontoiu András végrehajtatónak Birth György és neje végrehajtást szenvedő 
elleni 600 frt. tőkekövetelés és járulékai iránti ügyében a brassói kir. tör
vényszék területén lévő, Brassó város területén fekvő, a brassói 2684 számú 
tjkvben A-j-alatt 2959, 2960, — a 2627 számú tjkvben A-j-alatt 2830 és végül a 
9329 sz. tjkvben A-j-alatt 2590/1 hr. sz. fekvőkre 741 frt. ezennel megállapí
tott kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt in
gatlanok az 1889 évi november hó 18-iJc napján délelőtti 8 órakor ezen kir. trvszék 
tkvi irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok egyenkénti becsárának 10('/0-át 
készpénzben, vagy az 1881 éviLX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881 évi november hó 1-én 3383. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881: LX. t.-cz. 170. §-us értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előle- 
ges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáitatni.

Brassó, 1889. évi augustus hó 2-én.
A kir. törvényszék mint tkvi. hatóság.

ŞCOALA DE LUCRU
concesionată de autoritatea industrială.
Subscrisa îmi perm ită a face cunoscută onor. publicu, 

totă asemenea şi onoraţiloră muşterii, cari i-am avuţii şi pănă 
acum din locü şi dela ţâră, curacă dela 1 Noemvre a. c. des
chidă ér r

PLA MEA DE LÜGR0 PENTRU FETE
unde se învaţă cusută la maşină, croiţii de ţipară după mesură, 
atâtă pentru albituri câtii şi pentru rochii, şi tóté astea dapă o 
metodă nouă uşorii de pricepută, care mî-am însuşit’o acum 
într’unu intervalü mai lungu în Pesta. Invită prin urinare 
pe toţi onoraţii părinţi, cari ară dori se le dea fetelorü Ioni 
acesta înveţătură, se mé onoreze cu încrederea d-lorii.

înscrierea elevelorü se face în iie-care 4* cu onorarii mo
derată. Fete dela sate potă avé şi costă şi locuinţă.

Mé recomandă totdeodată a face totű felul ú de albituri 
atâtă  pentru dame, câtă şi pentru bărbaţi, albituri de patu, 
trusourl întregi solidă lucrate şi cu multă gustă, în preţuri câtă se 
póte de moderate.

Cu distinsă stimă
Carolina Schneider.

S t r a d a  n o n ă ,  d.@ s u s ű  3>To_ 1© 9 .

Nr. 12,241—1889. 19 7 ,3 -2

PUBLICAŢIUNE.
Spre scopula esecutării nouei numiri 

a stradelora şi nurnerisarea caselorQ, sta- 
torită de representanţa comunală orăşe- 
nescă se recera pe temeiulft conspectului: 
268 tăbli pentru nnm. strad. în cele 3 limbi 
92 „ „ „ „ în o limbă, 

775 „ „ numerele caselor din cetate 
dimpreună, cu numirea stra
delora în cele 3 limbi.

3300 „ „ numerele caselorfi fără nu
mirea stradelora pentru suburbii. Tăblile 
aceste au s6 fie din tinichea presată, 
lustruite, parte în formă de quadrata, 
parte ovale cu margini diferita colorate. 
Predarea furnisării acestoru tăbli pentru 
numirea stradelora. şi pentru numerii ca- 
selorti are s6 se facă pe cale scripturis- 
tică de oferte şi pertractarea de oferte 
se va ţine Vineri în 15 Noemvrie a. c.

înainte de prândă la 11 ore la oficiola* 
tul ii economica orăşenescU.

Reflectanţii au de a-şi aşterne pănă 
la amintita oră la oficiolatula orăşenesc!! 
economicii ofertele seripturistice, sigilate, 
şi cu una vadiu de 10% din suma de 
reboniiicare pentru întrega furnisare. Totll 
la acelaşi oficiolata se pota etamina con- 
diţiunile de oferte şi acele contractuale, 
mai departe mustrele tăblilora pentru 
numirea stradelora şi pentru numerii ca- 
selora şi în fine conspectele şi listele 
numirei stradelora şi a numerilora case- 
lora. Ofertele au se conţină în cifre şi 
litere preţurile cerute pentru singuraticele 
soiuri a tăblilora ce avi de a se furuisa, 
afară de aceea şi dechiaraţiunea, cumcft 
oferentului ’i sunta cunoscute condiţiu- 
nile de oferte şi acele contractuale şi că 
se supună lora.

Braşovu, 12 Octomvre 1889.
M agistratuiu orăşenescu.

A. MURESIANU
BRAŞOVU, PIAŢA MARE No. 2 2 .

Acestü stabilimentü este provedutü cu cele mai noué mijlôee tehnice şi asortatü cu totü 
felulü de caractere de litere din cele mai moderne, este puşti în posiţiune de a putea esecuta 
orî-ce comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

x3GQ£3GGGE3GBOGGGQf3QOGG£3£3GGGE3E3îl

CĂRTl  DE SCIINTĂ, % *> 7
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
IMPRIMATE ARTISTICE

ÎN  AURII. ARGINTIT ŞI COLORI.

REGISTRE SI IMPRIMATE *
\

PENTRU TÓTE SPECIILE DE SERVICIUKt. j i

—  I
% 

i é 
i

f â m n  s o n a s m i ,
INDUSTRIALE, de HOTELURI .fi RESTAURANTE.

C0MPTURÏ, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI, OUVERTE, 
PREfURÍ-CURENTE ŞI DIVERSE ANUNCIDRl.

PROGRAME ELEGANTE. 

BILETE DE VISITÀ
D IFER IT E  FORMATE.

BILETE DE L060DNĂ ŞI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORÏ.

BILETE DE INMORMÊNTÀRÏ.

Comandele eventuale se primeseti în biuroulu tipografiei, Braşovu, piaţa mare Nr. 22,
etagiulu I, cătră stradă. Comandele din afară rugăm ii a le adresa l a ’

Tipografia A. MURESIANU, Braşovu,

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


